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19-V-33-0004

Anfrage der AFD Fraktion vom 15.Januar 2019, Nr. 105/2019 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

Anfrage:

Personen mit Flichtlingsstatus nach §3 AsylG oder §16a GG kénnen Mitglieder ihrer Kern-
familie nach Deutschland nachholen. Die Aussetzung des Familiennachzugs fir subsidiar
Schutzberechtigte endete am 31.07.2018. Seitdem kénnen monatlich insgesamt 1.000
Familienangehdrigen eine Aufenthaltserlaubnis erteilt werden. Hinzu kommen Haértefalle
nach § 22 des Aufenthaltsgesetzes.

In diesem Zusammenhang frage ich den Magistrat: |

1. Wie viele Personen sind in den Jahren 2015, 2016, 2017 und 2018 insgesamt im
Rahmen der Regelungen fiir den Familiennachzug nach Wiesbaden gekommen?
Bitte nach Jahren getrennt aufschlissein.

2. Bei wie vielen der unter Punkt 1 genannten Personen handelt es sich um nachge-
zogene Eltern von unbegleiteten minderjdhrigen Schutzberechtigten? Wenn méglich
bitte nach Jahren getrennt aufschliissein.

3. Bei wie vielen der unter Punkt 1 genannten Personen hande/t es sich um nachge-
zogene Ehe- bzw. Lebenspartner von Schutzberechtigten? Wenn mdglich bitte nach
Jahren getrennt aufschlissein.
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-2.

a) In wie vielen Féllen wurde mehr als ein Ehepartner des Schutzberechtigten nach
Wiesbaden nachgezogen?

b) In wie vielen Fallen wurden minderjahrige Kinder aus mehreren Ehen des Schutz-
berechtigten nach Wiesbaden nachgezogen?

4. Bei wie vielen der unter Punkt 1 genannten Personen handelt es sich um Nachziige
Uber die Hartefallregelung?

5. Wie viele Personen wurden in 2018 durchschnittlich von einem Asyl- oder Schutz-
berechtigten in Wiesbaden nachgezogen?

6. Wie viele Personen sind seit dem 01.08.2018 im Rahmen der Regelungen fiir den
Familiennachzug fiir subsididr Schutzberechtigte nach Wiesbaden nachgezogen?

7. Gibt es in Wiesbaden Félle, in denen der Antrag auf Familiennachzug spéter als 3
Monate nach Bewilligung des Asylbescheids gestellt wurde?
a) Falls ja, wie viele?
b) Wie viele Familienangehdrige sind nach Wiesbaden nachgezogen, obwohl der
Schutzsuchende den Unterhalt fiir seine Angehdrigen nicht selbst bestreiten kann?

8. Rechnet der Magistrat fiir das Jahr 2019 mit einem Anstieg der Nachzugszahlen?

9. Welche direkten und indirekten Kosten sind der Stadt Wiesbaden durch den Familien-
nachzug in den Jahren 2015, 2016, 2017 entstanden und wie setzen sich diese
zusammen? Bitte nach Jahren getrennt aufschllisseln.

10. Mit welchen direkten und indirekten Kosten durch den Familiennachzug rechnet der
Magistrat fir die Jahre 2018 und 2019?

Diese Anfragen beantworte ich wie folgt:

Zu 1. Eine statistische Erfassung des Fliichtlingsstatus wurde erst 2017 eingefuhrt. 2017
kamen 141 Personen und 2018 62 Personen im Rahmen des Familiennachzugs nach
Wiesbaden.

Zu2. Weder 2017 noch 2018 ist ein Nachzug erfolgt.

Zu 3. 2017 -138 Personen
2018 - 47 Personen

a) keine
b) keine

Zu4. 2017 waren es drei Personen und 2018 waren es 15 Personen im Rahmen der
bereits bestehenden Hartefallregelung der §§ 22 und 23 AufenthG.

Zu 5. Keine Auswertung moglich.

Zu 6. Bisher reisten keine Personen iber diese Regelung ein. Séit dem 01.08.2018 wurden
der Ausldnderbehdrde 13 Antrage auf Familiennachzug durch die Auslandsvertre-
tungen zugesandt. Bei vier Antrdgen wurden negative Voten an die Auslandsvertre-
tungen ubermittelt. Neun Antrége befinden sich noch in Bearbeitung.
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Zu7.

Zu 8.
Zu 9.

Zu 10.

Nicht bekannt

a) nicht bekannt
b) nicht bekannt

Keine Prognose méglich.

Eine direkte Zuordnung von direkten und indirekten Kosten zu der gefragten
Personengruppe ist nicht méglich.

Im SGB |l zahlt der Bund das Arbeitslosengeld Il zu 100% und er beteiligt sich (wie
bei allen anderen Leistungsberechtigten im SGB Il auch) anteilig an den Kosten der
Unterkunft, damit auch an den Gebihren fiir Gemeinschaftsunterkiinfte.

Die Verwaltungskosten tragt der Bund mit 84,8 %.

Im SGB Xll zahlt die Stadt alle Kapitel, nur Kapitel 4 ist eine Bundesauftragsver-
waltung. Alle Verwaltungskosten trégt die Stadt unabhangig vom Status Familien-
nachzug. ’

Selbstversténdlich nutzen auch die Personen, die im Rahmen des Familiennach-
zuges nach Wiesbaden gekommen sind, Dienstleistungen der Stadt wie z.B. Kinder-
tagesstéatten, Schulen, Stral}en, uvam.

Eine Darstellung der indirekten Kosten ist nicht moglich.

Mit freundlichen GriifRen



